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 تطبيقات على الدوال -ب                                     

ة  -1  بعض النهايات الشهير
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 :  العكسية الدوال المثلثية -2
 

 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛الدالة  -1

𝑐𝑜𝑠𝑥 بما أن الدالة              > 𝑥من أجل 0 ∈ ]−
𝜋

2
 ,

𝜋

2
𝑠𝑖𝑛̀𝑥و  ]  = 𝑐𝑜𝑠𝑥 ات   نحصل على  جدول التغير

−
𝜋

2
                     0                        

𝜋

2
 𝑥 

              +           1            + 𝑐𝑜𝑠𝑥 

1 
 

-1 

 
𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

ايدة تماما على   𝑠𝑖𝑛𝑥الدالة   ز −[مستمرة ومي 
𝜋

2
 ,

𝜋

2
فهي تقابل إذن تقبل دالة عكسية نرمز لها بالرمز  ] 1, 1−[نحو  ] 

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 ∶   ]−1 ,1 [ ⟶ ]−
𝜋

2
 ,

𝜋

2
 [ 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑡 ⇔ 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑡 = 𝑥 

−[لا تنعدم على  𝑐𝑜𝑠وبما أن الدالة المشتقة 
𝜋

2
 ,

𝜋

2
  ] 1, 1−[قابلة للإشتقاق على  𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛فإن الدلة العكسية   ] 

 ولدينا

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛̀𝑡 =  
1

𝑐𝑜𝑠(𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑡)
=

1

√1 − 𝑠𝑖𝑛2(𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑡)
 

=
1

√1 − 𝑡2
 

 ولدينا الجدول : 
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              +           1            + 1
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 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠الدالة  -2

𝑠𝑖𝑛𝑥− بما أن الدالة              < 𝑥من أجل 0 ∈ ]0 , 𝜋 [  و𝑐𝑜𝑠̀𝑥 = −𝑠𝑖𝑛𝑥 ات   نحصل على  جدول التغير

0                        
𝜋

2
                        𝜋 𝑥 

-     -1          - −𝑠𝑖𝑛𝑥 

1 
 

-1 

 
𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

, 0[تماما على  و متناقصةمستمرة   𝑐𝑜𝑠𝑥الدالة   𝜋 [  نحو]−فهي تقابل إذن تقبل دالة عكسية نرمز لها بالرمز  ] 1, 1
𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠 

𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠 ∶   ]−1 ,1 [ ⟶ ]0 , 𝜋 [ 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑡 ⇔ 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑡 = 𝑥 

, 0[لا تنعدم على  𝑠𝑖𝑛−وبما أن الدالة المشتقة  𝜋 [   فإن الدلة العكسية𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠  قابلة للإشتقاق على]−1, 1 [  
 ولدينا

𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠̀𝑡 =  
−1

𝑠𝑖𝑛(𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑡)
 

=
−1

√1 − 𝑐𝑜𝑠2(𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑡)
 

=
−1

√1 − 𝑡2
 

 ولدينا الجدول : 

−1                     0                       1 𝑥 

              -          - 1            - −1

√1 − 𝑥2
 

𝜋 
 

0 

 
𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑥 

 
 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔الدالة  -3

1بما أن الدالة              + 𝑡𝑔2𝑥 > 𝑥من أجل 0 ∈ ]−
𝜋

2
 ,

𝜋

2
𝑡𝑔̀𝑥و  ]  = 1 + 𝑡𝑔2𝑥 جدول   نحصل على

ات   التغير

−
𝜋

2
                     0                        

𝜋

2
 𝑥 

              +           1            + 1 + 𝑡𝑔2𝑥 
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-∞ 
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ايدة تماما على   𝑡𝑔𝑥الدالة   ز −[مستمرة ومي 
𝜋

2
 ,

𝜋

2
, ∞−[نحو  ]  فهي تقابل إذن تقبل دالة عكسية نرمز لها  ] ∞+

 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔بالرمز 

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 ∶   ]−∞ , +∞ [ ⟶ ]−
𝜋

2
 ,

𝜋

2
 [ 

𝑡𝑔𝑥 = 𝑡 ⇔ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔𝑡 = 𝑥 

1وبما أن الدالة المشتقة  + 𝑡𝑔2  لا تنعدم على]−
𝜋

2
 ,

𝜋

2
قابلة للإشتقاق على  𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔فإن الدلة العكسية   ] 

]−∞ ,  ولدينا  ] ∞+

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔̀𝑡 =  
1

(1 + 𝑡𝑔2(𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔𝑡) )
 

=
1

1 + 𝑡2
 

 ولدينا الجدول : 

−∞                     0                      ∞ 𝑥 

              +           1            + 1

1 + 𝑡2
 

𝜋

2
 

−
𝜋

2
 

 
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔𝑥 

 
𝑥كل   خاصية : من أجل -4 ∈  لدينا ] 1, 1−[

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑥 =
𝜋

2
 

هان  الير

(𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑥) ̀ =
1

√1 − 𝑥2
−

1

√1 − 𝑥2
= 0 

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑥ومنه الدالة  + 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑥 لنحسب قيمة هذه الدالة عند النقطة  .ثابتة𝑥 = 0 

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛0 + 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠0 = 0 +
𝜋

2
=

𝜋

2
 

 ومنه 

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑥 =
𝜋

2
  , ∀ 𝑥 ∈ ]−1 ,1 [ 

 

 


